

崇明圆子:穿“新衣”只是开始

□ 记者 郭杨如熠

最近,崇明有家新开的点心店“糕圆源”,它做的崇明圆子卖得很火。作为有着700年历史的崇明传统美食,崇明圆子一直深受中老年人的喜爱,但与现在许多新兴美食比起来,却显得过于“传统”,很少有年轻人会对它产生兴趣。不过,“糕圆源”店门口排队的人群却是年轻化、低龄化,孩子们嚷嚷着让父母买“彩色崇明圆子”吃。原本雪白的圆子怎么成彩色的了?年轻人甚至是小朋友为什么会喜欢?这要归功于老板娘唐慧的创意,把蔬菜和水果“揉”进了面里,使圆子好看、好吃又有营养。用她的话说:“崇明圆子穿上了‘新衣裳’。”

“糕圆源”诞生记

店内挤满了人头,空气中交杂着崇明话和沪语,专程从市区跑来的顾客不在少数。

记者只好从店门口探头往里看,蒸笼里摆放着黄色、绿色、粉色、紫色的圆子,色彩鲜艳,格外好看。唐慧加快了包装圆子的速度,扯着甜美的嗓音,提高音量:“别急,一个个来。3盒彩色圆子,马上就。”

对于唐慧来说,生意的火爆超出她的预期。作为土生土长的崇明人,她爱崇明美食,也爱这片生她养她的土地。“现代人的生活节奏快,一年之中已很难再花时间去做圆子做糕。”她之前也一样,偶尔怀念从前一家人做圆子、做糕的时光,也希望自己的孩子可以体会自己儿时的经历。

然而,这样的怀念似乎并没能改变什么。直到家里的老人在一次吃圆子时说:“以后的小孩可能真不知道圆子是怎么做出来的了。”这句话深深触动了唐慧,让她下定决心开一家专门做崇明圆子、崇明糕的点心店,希望把这些传统美味源源不断地传承下去——“糕圆源”因此得名,这也是她的初心。

传统的崇明圆子,用糯米粉做成皮。内陷有豆沙、芝麻、萝卜、菜等口味。制作时,崇明人用不同的形状,来区别不同的口味。



▲ 图为唐慧展示彩色圆子(周天舒 摄)

曾经,每年春节前夕,崇明家家户户都忙着做崇明圆子、蒸崇明糕。只有这样,才能在春节的时候,不落下这口年年吃得上的美味。

如今,做圆子做糕的人家少了,大多都图方便,去店里定购。

糕圆源除了卖传统口味的圆子,为了吸引年轻人,还推出了“高颜值”的彩色圆子系列——把不同的水果和蔬菜汁“揉”进皮子里,再包入具有新意的芯子。这一创意,吸引了大量的新老顾客前去定制。

“老树开新花”

这是糕圆源第一次经历春节前的忙碌。

店里的揉面师傅在加班,赶节前的订单。他把胡萝卜汁、黄瓜汁、紫薯泥、火龙果汁,分别倒入不同的面团,面团

因此变成了黄色、绿色、紫色和粉色。

操作台上,依次摆放着不同的芯子:枣泥、香菇菜肉、紫薯、芝麻,让人看了垂涎欲滴。加入了火龙果汁的粉色皮子,因为里头原本就含有黑色颗粒,和芝麻芯子相得益彰;黄瓜汁揉成绿色皮子,和菜肉芯搭配,颜色清凉……

只见师傅舀上一大勺馅料,熟练地在手里轻拢慢捻,不一会儿,一个圆子便做好了。蒸好的圆子被端出来,飘着热气,远远便能闻到香味。

唐慧拿起一只刚出炉的黄色圆子,递给记者,“这是南瓜皮子,枣泥芯子的,尝尝看”。记者吹着热气一口咬下去,皮子糯而不粘的口感,不需要费劲拉扯,轻嚼几下,糯米的香和枣泥的甜,便完美在口腔中融合。

对于原材料的选择,唐慧很挑剔。

红枣圆子,里面的馅料都是超市等地方采购的品质大红枣,而非红枣干,所以它好吃又饱满。而蔬菜都是

在本地合作社选的绿色产品。

“糕圆源”的圆子久放稍微会有点裂缝,说明它不添加任何有害物质。

既要做传统的雪白圆子,还要做创新的彩色圆子。帮忙的阿姨嘀咕:唐老师,何必搞这些新花样,已经够忙的了。

唐慧摇摇头。对她来说,这“费力费时费人工”的活儿,十分有意义:传统需要保留固然没错,但如果能保留传统的精髓,同时加入新的创意,就可以让传统走得更远。她希望这一个个彩色圆子,能成为年轻人尝试并且喜欢上传统美食的一个入口。在唐慧看来,只有不断创新,才能突破传统美食“湖畔开花湖畔香”的尴尬境地。

而这仅仅是个开始。

她在夜深人静的时候,坐下来仔细思考,这几百年来一成不变的圆子,到底还能翻出什么新花样。

好机会不常有 回家打拼正当时

2019年崇明籍大学生就业创业信息发布会举行

本报讯 1月26日,“燕归巢”2019年崇明籍大学生就业创业信息发布会将在区文化馆风瀛洲剧场举行。近500名崇明籍大学生齐聚一堂,共同了解家乡就业创业政策,聆听回乡青年的发展现状和感悟。

发布会在回乡青年动情的诗朗诵中拉开帷幕。现场,团区委向崇明籍大学生重点介绍了“燕归巢”回乡工程。回乡工程旨在围绕崇明建设世界

级生态岛的人才需求,为在校、回乡就业和回乡创业的崇明籍大学生提供全方位的服务,帮助他们了解家乡的发展前景、知晓家乡的人才政策、畅通就业信息的渠道。

发布会上公布和介绍了2019年崇明招录岗位的信息和相关人才政策,并在外场设立了政策咨询区,随时解答大学生们的疑问。在场不少大学生表示获取了很多有用信息,今后有机会会回乡工作。回乡优秀青年代表还现场分享了回乡就业创业故事和感悟。

此外,“燕归巢”崇明籍大学生回

文之美有机融合,体现了崇明建设世界级生态岛的发展机遇,展现“燕归巢”回乡工程寄予崇明学子志存高远、腾飞万里的希望。

据悉,该活动已举办了12年。主办方希望借这一平台,为崇明世界级生态岛建设提供更坚强的人才支撑,吸引鼓励崇明籍大学生回乡发展,在家乡挥洒青春、大展身手,用双手共创家乡美好的明天。

□ 记者 范立

警方提醒:切忌酒后开车

等活动不少,市民们少不了在应酬时以酒助兴。按照以往惯例,这段时间也是酒驾多发时期。”上海市公安局崇明分局交警支队龚佳杰警官表示,“一般人在平常状态下的视野可达到180度,如果血液中酒精含量过高,视野就会受到影响而缩小。同时,饮酒后人的手、脚触觉能力较平时大大降低,可能导致驾驶人无法正常控制油门、刹车及方向盘。”

酒精会麻痹人体机能,包括视觉、触觉、判断和操作能力、疲劳程度等等,让驾驶行为变得危险。“饮酒后,一些人容易出现超乎寻常的‘自信’,自认为还能够开车,对酒驾危害重视程

度不够、防范心理较差。人在声、光等刺激下反应时间延长,无法准确判断距离和速度。人会出现困倦、短暂睡眠等情况,极易发生交通事故。”龚佳杰说。

为此,警方提醒广大驾驶员们不要有任何侥幸心理,养成“开车不喝酒、喝酒不开车”的好习惯,既安全自己,又安全他人。

当晚,各派出所联合交警、特警等增援警力,在全区各乡镇主要道路设置卡点,除了查处酒驾、醉驾,还对车辆重点盘查随车携带非法烟花爆竹、管制器具等违禁品的违法犯罪行为。

据悉,集中整治行动从1月24日上午就开始,由各派出所联合增援

的治安、刑侦、特警等警种在各乡镇开展检查、整治,重点对辖区内街面、宾旅馆、集贸市场、酒吧KTV等娱乐场所、人员聚集等区域开展清查,及时发现各类隐患、线索,并对发现的违规行为即知即改,对查获的违法犯罪行为即刻打击处理。行动中,治安、刑侦、交警、特警及各派出所民警多警种紧密配合,协同作战,

重点针对各类治安案件、消防安全隐患、非法烟花爆竹售卖、道路交通违法等影响群众安全感的违法犯罪行为为开展排查、打击,全力整治社会治安秩序,确保城市公共安全。

□ 记者 沈俊



举全民之力 建清澈河道

新海镇二级河长 唐纪青

我作为新海镇长征农场场中心河东段、场中心河西段的二级河长,深感肩头责任重大。为了更好地落实河长制,让长征的河道实现“水清、河畅、岸绿、景美”的目标,每周我会带领河道督察员在河道上进行巡查,主要通过以下几项措施来开展工作:

明确目标,组建队伍。为了让长征的河道水清、河畅、岸绿、景美,长征居民区除了设立二级河长,另设立了一名民间河长,负责河道巡查、收集河道治水信息、收集及反应居民意见、协调群众与“二级河长”良性互动沟通。长征居民区还组建了河道先锋行动功能性党小组、河道志愿者队伍,设立了一名组长作为居委级河长,并由区域人大代表监督员共同实施对本区域的河道日常保洁监督、巡查工作,监督养护单位开展工作,掌握河道水环境现状,及时发现、劝阻和上报各类破坏水环境的行为,并协助二级河长共同来保护水环境。

宣传到位,人人参与。河道污染问题源头还是在岸上。长征居民区从严控制污染源头,组织楼组长做好宣传工作,依靠群众力量,做好垃圾分类减量工作,让居民配合好完成农村生活污水工程建设项目。民间河长作为二级河长与群众沟通的重要桥梁,宣传治河政策,带动居民护河爱水,营造人人参与、人人有责、人人监督的氛围,切实提升群众知晓度和参与度。

河道周巡,问题及时报。按照“一河一策”要求,每周我会组织河道先锋队员带领河道志愿者在管辖区的河道进行巡查,对于长乐一村、银杏小区、奶牛场的河道问题及时记录,并在片区领导和河道督查微信群内上报。通过片区领导的督办,协调相关部门来处理,拆除沿岸违章、保护堤防岸线、修复沿河绿化,确保水域洁净、无阻水物、保持河道通畅。民间河长为了更好地配合和支持“二级河长”开展水环境治理工作,与“官方河长”一起“当家”,对于居民区的一些“毛细血管”河道,带动周边居民志愿者一起“关心”,发现问题及时记录并反馈给二级河长。

治理好水环境是崇明世界级生态岛建设的重要任务,河长制工作是建设生态、美丽、幸福新海的重要支撑。举长征清澈河道,做到人人护河、人人爱河、人河和谐,促进水生态环境发展,引导更多社会力量参与到治水工作中来,才能努力保护好新海的蓝天碧水,为世界级生态岛建设不断续写新篇章。

情系建垦村 冬日送温暖

本报讯 位于建设镇建垦村的上海高泽祥园生态农业有限责任公司近日为当地村民送上了新春慰问品。公司为285户村民发放了食用油,为70岁以上的老人送去了现金红包,还组织看望了几位行动不便的老人,为他们送去了冬日温暖。

据悉,该活动已举办了四年。主办方表示,企业的发展离不开建垦村村民的支持,希望通过“送温暖”活动回馈村民和社会。

□ 记者 范立